

A CAVERNA ÉS KÖRNYEZETE RÖNTGENELEMZÉSÉNEK KÖRBONCTANI ALAPJAI

Bazele morfopatologice ale studiului radiologic al cavernei
și al țesuturilor pericavitare

Dr. *Kurucz János*

Akadémiai Kiadó, Budapest 1964

În ultimele decenii tratamentul tuberculozei pulmonare a intrat într-o etapă nouă. Totuși un procent important al cavernelor pulmonare vechi nu se vindecă nici după un tratament medicamentos modern. În asemenea cazuri numai exereza chirurgicală a părții alterate a plămînului duce la vindecarea deplină a bolnavului. Răspîndirea tot mai largă a acestei metode terapeutice cerc ca atît fiziologul, cît și chirurgul să fie informați încă înainte de intervenție despre starea anatomică a plămînului, despre caracterul și posibilitățile de evoluție a leziunilor patologice, deoarece numai în cunoștința acestora vor putea stabili indicația corectă și momentul cel mai adecvat pentru intervenție.

În trecut studiul anatomopatologic al tuberculozei pulmonare a fost posibil numai pe material necroptic. Rezecția zonelor tuberculoase ale plămînului oferă pentru studiu un material proaspăt, care poate fi bine confruntat cu datele clinice și cu aspectul radiologic, și aceasta face posibilă dar și necesară, urmărirea leziunilor mai intime de la acest nivel.

Aceste considerații justifică apariția cărții dr.-lui *Kurucz János*. Bazîndu-se pe examenul radiologic și morfopatologic al unui număr de peste 1500 piese operatorii, autorul a realizat un studiu comparativ valoros, aducînd contribuții prețioase și originale în acest domeniu.

Monografia, care cuprinde 166 de pagini, se împarte în șase capitole principale. Primul capitol se ocupă cu geneza cavernelor și cu factorii care joacă rol în formarea și în evoluția cavităților în continuare. Astfel, pe de o parte necroza și lichefierea granulomului specific tuberculos, pe de altă parte procesele distructive și reparative nespecifice, sînt acelea care determină morfogeneza cavernei. Din forma tubulară, semilunară, centrală, multiplă sau neregulată a umbrei cavi-

tății astfel instituite se pot trage concluzii în privința structurii și a mecanismelor de formare a cavernelor, iar comportarea radiografică a conturilor, a stratificării peretelui, precum și umbra conținutului cavernei furnizează de asemenea informații în ceea ce privește caracterul și posibilitățile de evoluție a procesului.

Al doilea, și totodată cel mai important capitol al monografiei, se ocupă cu anatomia patologică și radiologică a teritoriilor pericavitate. Utilizând metode originale autorul studiază atelectazia, emfizemul, bronhopatiile și fibroza pericavernoasă. Din punct de vedere morfologic și funcțional el clasifică teritoriul pericavitar în trei zone distincte: zona bronhiei drenante, zona caverno-distală și cea caverno-laterală. Autorul analizează comportarea acestor teritorii și rolul lor în aprecierea structurii și a evoluției cavernei. Acest capitol cuprinde în majoritate constatări originale și cu importanță teoretică majoră.

Capitolul III se ocupă cu modificările ivite în structura și aspectul radioscopie ai cavernei; capitolul IV cu regresiunea și vindecarea ei; iar capitolul V cu posibilitățile tratamentului medicamentos al cavernei. Aceste capitole ale monografiei oferă ftiziologului cele mai multe date practice în sarcina sa de a aprecia prin analiza minuțioasă a radiografiilor caracterul modificărilor morfologice și de a alege în favoarea bolnavului conduita optimă de tratament. Ultimul capitol se ocupă cu leziunile ce rămân în urma vindecării proceselor specifice și cu importanța acestora în radiodiagnostic. Deși lucrarea are un caracter morfologic, autorul analizează în toate aceste capitole în mod funcțional acele modificări anatomo-patologice care pot fi urmărite cu metodele moderne ale radiodiagnosticului și care se dezvoltă în cursul tratamentului cavernei tuberculoase.

Textul este bogat documentat prin cele 186 de fotografii macroscopice, microscopice și radiografice. Bibliografia bogată ridică mult valoarea documentară a monografiei.

Prin publicarea acestei monografii, dr. *Kurucz János* a realizat o lucrare valoroasă care va fi de mare folos pentru morfopatologi, ftiziologi și radiologi.

Fr. Cyergay